

蒲城县城区沧桑变迁纪略

原志军

“汉唐文物盛咸秦，此邑流风结往因”

“五陵佳气终难极，九里高城合有人”

——屈复《阅邑乘有感》

蒲城县的“九里高城”，约有上千年的历史。它是在盛唐时期奉先城的基础上逐步发展起来的，到了明、清两朝，已建成一座典型的封建城堡。占地大约两千八百多亩的县城，被周长九里三分、高三丈多的城墙包围着，开有四门，东曰“承恩”，西曰“庆成”，南曰“迎熏”，北曰“挹秀”。每个城门均有瓮城和高大的门楼，城墙上边宽约一丈三尺，用大砖修有五尺高的女墙及水道。城外四周有一丈多深四、五丈宽的壕堑。我童年时常听老人津津乐道：蒲城县是“卧牛穴”周围城墙是牛身子，北关是牛头，五岳庙

是牛鼻子，庙门左右两个涝池，恰好是牛眼睛（亦说西关是牛头，三官庙两旁的门是牛眼睛），城东南角向外拖出的一段城墙正象牛的尾巴。西北五十里以外高山上的宝塔，象征拴牛橛，县城通往西北的大路，算是牛缰绳。这可能是古人以牛作为本县的“图腾”来崇拜吧！因为牛不但是农业生产的主要动力，也是勤劳朴实的象征。因此，蒲城人无论干什么，总是有些牛劲。

鬼神世界

在这座古城里，以县公署为中心，共有大街小巷七十二条，木石牌坊遍布城关，据说也有七十二座，加上各种古建筑群，交相辉映，蔚为壮观。最引人注目的高大建筑物，便是高耸云天的南寺（慧彻寺）唐塔和北寺（崇寿寺）宋塔，其次就是古庙建筑。

在清朝末年，县城人口不过万余，而大小庙宇竟有一百多个，七十二条巷，巷巷有庙。县署前边的东西大街，是庙宇最多的一条街，由东向

西，有文庙(孔庙)、财神庙、关帝庙、土地祠(以上二庙在县署前院)、马王庙、龙王庙、烈女祠、城隍庙、横渠祠、龙祥观、圣母庙、观音堂等。从东门内到西城根，也有大小庙宇十几处，主要为东岳庙、尧山庙、武庙(关帝庙后巷)、节孝祠、药王庙、慧彻寺。

庙宇中城隍庙规模最大，其次为东岳庙、文庙、武庙、北庙(北寺巷之关帝庙)及北关之五岳庙。城隍庙始建于唐代，明代扩建，占地约60亩，比旧县公署的规模还大，显示了“阴阳分治”的权威。大门口的木门楼上，高悬明代本县大书法家王进德写的“城隍庙”三字大匾(匾今存县文化馆)，引人注目。正门左右有披门，前边还有旗杆、照壁和过街石牌坊两座。正门以内用青石板铺路，足有一百多米，经过二道大门，直达衍神楼前。衍神楼是一座重檐攒顶的两层楼阁，建在高二米多的砖台基上，北面高悬王进德所书“衍神楼”大匾，楼下内部有蒲城八景壁画，周围绕以迴廊。衍神楼东西广场内，各有戏

楼、看台一座。衍神楼往北是第三道大门，门外东西有钟、鼓二楼及铜狮一对、铁牛一只，门口还有铁人一对。通过三间献殿，庭院正中有木牌坊一座，上额刻有王进德所书“百里金汤”四字（复制石匾现存文化馆石刻室）。东西廊房又称司房，泥塑所谓阴曹地府和判官小鬼凶象。庭院以北，即为城隍五间大殿，中间有高丈余的城隍塑象，两面墙壁上绘有彩色壁画。大殿以北至城墙根的大院落内，有两座高过城墙的梳妆楼，两楼中间通以砖桥。东岳庙内以明代苍龙阁建筑最为出名。文庙的大成殿、六龙壁，均是有价值的明代建筑。城内西府巷、东槐院等处，还有四座过街楼，上有小庙。

不仅城内有众多庙宇，在城墙上和城外四周，还有不少大小庙坛，东城上有文昌阁、青龙阁，城墙东南角和西南角，有魁星楼，北城楼上真武阁，西城楼上有观音庙。北门外除五岳庙外，还有社稷坛、邑历坛，西门外有三官庙，南门外有十方院、风云雷雨山川坛，东门外有先农

坛。另外，家家商店敬财神，户户居民敬土地和灶君。人们早晚可以听到寺庙的钟鼓之声，嗅到焚香的氤氲之气。如遇重大节日或迎神赛会，更是锣鼓喧天，鞭炮轰鸣。到清末民初，西洋的基督教、天主教，也先后设立教堂，瑞典国传教士，在城内西府巷修建了本县历史上第一座西式楼房。整个县城成了鬼神世界。

民国时期因战乱频仍，庙宇多成了驻扎军队和乞丐栖身的场所。30年代，在五岳庙的基础上修建了尧山中学和勿幕图书馆，西街的横渠祠和龙祥观，改建为尧山小学。抗日战争时期，慧彻寺和药王庙的地址，修建了蒲城中学，东岳庙内设了金粟医院和东街小学。“城隍爷”也把他的大殿让给了华潼师管区司令部，只有一个木雕城隍象屈居于东道院。

衙门官府

除了众多的庙宇外，古城中心的主要建筑就是县公署，俗称县衙门。“天下衙门朝南开”，

临街是一座高一丈多、长约两丈的大照壁，新知县上任的露布和官署的各种告示，均贴在这个地方。照壁北面不远，便是县公署的头道大门——鼓楼洞子。它是一座城楼式的古建筑，始建于明成化年间(十五世纪中期)，楼上设有报时的钟鼓。大门内第一院落和仪门内第二院落，两边各建有房舍，是三班六房的所在地。仪门西边立有一块“诫石”，上刻各地官署通用的“官箴”：“尔俸尔禄，民脂民膏，下民易虐，上天难欺”。第二院落中间，有一道高约三尺的砖铺路面，通过“圣谕坊”(木牌坊)直达县署大堂。大堂上有“亲民堂”、“明镜高悬”、“民之父母”等匾额。封建社会由知县审案，遇有重大案件，县老爷便要坐大堂审判。大堂东侧还设置鼓一面，据说有重大冤情需要县官紧急处理，可以击鼓鸣冤，县令即马上升堂审问。大堂向北便是二堂，是审问一般案情的地方。再往后便是三堂与内室，是县令和官吏办公的地方。县署西侧有西花亭，有一水井名“吊忠泉”，明末李自成的义军攻入城内，知县朱

一统拒不投降，抱印投井自尽于此。县署东侧有马号，西北方面还有“观民楼”（又名熙春台）、苗圃和知县寓所等。

城内还有不少引人注意的官府建筑。清道光年间官高一品的东阁大学士王鼎的相国府，座落在西街的当铺巷，以后人们把这条巷又叫“大人巷”（今达仁巷）。相府家大门上有“相国府”三字的竖匾，门外有石狮子、石旗杆、上马石。府内大庭悬挂着道光皇帝御赐的寿匾、寿联。王鼎的三座家祠门前，各有石狮一对。大人巷东西两头，均有“下马碑”，上刻“文武百官军民人等至此下马步行”（文庙左右两侧也有下马碑）。相国府的两边，还有道台王溥的府第。因王溥历任臬台、藩台，特别是任过河东盐道及两淮盐运使，成为巨富。他修建的府第、祠堂、马房等占有半个大人巷，超过相府家的规模。他家五间宽的祠堂，内有戏台、牌坊、回廊，砖雕工艺精细，闻名全县。另一处最阔气的官府是盐店巷原逊志进士的府第，内有五间大庭，椽比一般人家的檩还

粗。他家一连三院，有七十二道门，建筑规模与豪华，均超过了相国府。据传说，原逊志在乾隆末年以进士出身任山东临邑县令，不几年便在家乡大兴土木，盖了五间宽的一院“进士第”。因他的私宅规模违反了封建社会的等级制度，有人告发，清政府派了一名御史来调查。御史听说原系受贿暴富，便想敲他的竹杠。经人说和，御史得到好处，便劝原逊志将五间一院改为家祠，另在东边盖了三间一院作为住宅。御史返京复命：“原逊志以孝著名，为祖宗修筑祠堂五间，其住宅不过三间而已！”因为皇帝认为“忠臣出于孝子之门”，原逊志不但未受处分，反而加官进爵，升任德州知州，继任长芦盐运使，既升官又发财。

辛亥革命以后，蒲城出了不少文官武将，其中一些人在城内修建了官府(群众称为公馆)，如大什字巷有井岳秀、蒋朗亭的府第，大人巷有岳维峻的府第(道台府原址)，粮食市南头有郑百川的府第(后归孙辅臣)，东槐院巷有小军阀侯章

保、缑吉人的司令部(今粮食局所在地)，王振东(团长)的府第(今电影院西边)。30年代，杨虎城将军也在东槐院巷西头修建了府第，现改为纪念馆。这些官府门楼的砖雕，以岳维峻和王振东两家的最为精致，今天仍可供人观赏。

牌坊传奇

旧县城内和北关的木石牌坊，有不少雕刻精细建筑奇巧的精品。这些牌坊大致可分为三类：一是神庙牌坊，如城隍庙里外的木石牌坊；二是宣扬皇帝诰封、科第功名的牌坊，过街石牌坊多属此类；三是表彰德政、节烈、孝友的牌坊，如关帝庙后巷、西府巷等处的木石牌坊。

牌坊多创建于明代和清代，到民国时不少已被破坏、拆除，临解放前石牌坊仅剩二十几座，计北关三座，北大街六座，南大街两座，东大街两座，西大街四座，双牌楼巷两座，其它街巷三座。

在牌坊方面还留传着一些有趣的故事。如北

关有座大石牌坊，顶上还修了个小石牌坊，人称“牌坊撂牌坊”。传说在明朝末年，北关杨甲的儿子以举人出任知县，又升为知州。为了光宗耀祖，显示权威，决定在门前修一座石牌坊。修过街牌坊得占用对门杨乙家的地皮。杨乙虽是杨甲的本族兄弟，但因家穷无子，要了个外姓孩子过继。杨甲欺他家贫人弱，连一句招呼都没打，便修起过街牌坊，占了杨乙门前一片地皮。杨乙的幼子当时只有十岁左右，便质问杨甲：“你随便占我家门口的地修牌坊，我家以后修牌坊怎么办？”杨甲以轻蔑的口气说：“等你家能修牌坊时，就修在我这牌坊上边！”谁知杨乙这个孩子人小志大，发愤读书练武，不到二十年，中了武进士，当了兵备道，官位在杨甲儿子之上，便在大牌坊顶上修了个小牌坊，一时传为美谈。此时，杨甲的儿子已经弃官居家，气的害了一场大病，不久去世。另一传说，在明朝嘉靖年间，秀才王表怀才不遇，便到泾阳唐通将军府中任“西席”（家庭教师）。王表德才兼备，深受唐府尊

重，但一次王表有病，唐妻差儿子给老师送棉衣时，误将自己一只绣鞋夹入，王表为人正派，没有邪念，看见绣鞋便产生疑虑，想离开这是非之地，假说家中有事，向主人辞馆，唐通却坚决不准。这时唐通风闻绣鞋之事，疑妻子与王表有私情，便追问妻子，妻哭诉冤情，唐通不信，令妻子照自己安排晚上去叩王表的房门，并小声说要给老师作伴。王表听见叩门声，不但不予开门，并严词斥责唐妇。这一切唐通均在暗中窥知，疑心全消，并钦佩王表品德，决定在蒲城南街为王表立一座德教牌坊（南下池十字北第一座牌坊），还资助王表参加乡试，中式后官至河间府同知。清代有人据此编了一出戏叫《三疑计》。

灾难重重

在旧中国，蒲城县有那么多庙宇神灵，还有政府、官兵，但人民的生活和安全根本没有保障，而受尽重重灾难。以清代来说，顺治六年（1649年）阴历三月二十八日，吴三桂率兵攻入县

城，杀虏一万余人。传说当时北寺塔内修有楼梯，不少人躲进塔内避难，匪军将楼梯烧毁，死人很多。屈复诗中写道：“经时历劫火，兹县任屠烧”，“鬼哭常经岁，尸横匪一朝”。从康熙到光绪的二百年间，曾发生过五、六次特大旱灾，特别是光绪初的一次灾荒，大旱三年，六料无收，全县饿死十几万人，数百饥民进城“交农”，杀死知县黄传绅。南乡木匠冯家村秀才冯汝骥，在《凶荒》诗中写道：“尘埃埋釜甑，烟火断乡村。四境无鸡犬，千门绝子孙……挖却死人肉，用疗生者饥。郊原骸骨满，卢舍主人稀……”。

民国元年(1912年)至解放前的30多年中，人民也没过上几天安生日子，七八十岁的老人，脸上的皱纹和伤痕，便是灾难的记录。他们亲自经历过管金聚的“清乡”，麻振武的围城，缑吉人的屠刀(1928年3月12日，未加审问，将张世荣杀在大操场举行的纪念孙中山逝世大会的会场)，民国十八年的大旱(灾情仅次于光绪三年)，二十一年(1932年)的瘟疫，擅自新叛军的抢劫，日本

飞机的轰炸，国民党政府的征派抓兵，“法币”“金国券”的贬值……。到解放前夕，九里古城已是满目疮痍，破败不堪，人们生活在水深火热之中。

重大变化

1949年4月25日，中国共产党领导的中国人民解放军，在地方武裝配合下，解放了蒲城县城。从此，这座古城进入新的历史时期，发生了深刻的变化，旧的城墙被逐步拆除，庙宇大部分已改建为公用设施，一座座楼房拔地而起，现在引人注目的有职工俱乐部，百货大楼，银行大楼，县医院大楼，邮电大楼，科技中心，公安局和检察院大楼、宾馆大楼等。它不但有擎天古塔和高楼大厦，而且工厂林立，市场繁荣，延安路、中山街等主要街道连接起来，足有十里以上，路面以柏油路为主，城区面积比解放前扩大一倍多。九里古城已经成为渭北高原的重镇。

多年来，城区的主要变化在北寺塔周围。在

清末至民国时期，这座古塔的南边是文庙，西边是县公署及其它机关，北边是关帝庙与佛寺，西南还有个广场。这个广场在清代还是个炭渣壕，民国初年将北半部填平，做了操场和开大会的地方，人们称为大操场。清代杀人在大什字，民初改在大操场，到二十年代枪毙人改在西门外。抗日战争胜利后，操场南边修了一座戏台，命名为“胜利台”，匾上的大字是本县名书法家寇遐的隶书，北边立了一通抗战胜利纪念碑（木匾和石碑现存文化馆）。解放初期，主要的群众大会，就在操场举行。到五十年代末，在这里修建了职工俱乐部和灯光球场，六十年代又在北边修了广场，七十年代，在北城墙的基地上，开始修建延安路，又先后开通了东西胜利路。文庙在解放前，一直被机关占用，解放后设立了文化馆和图书馆，馆内的中心建筑大成殿，在1976年被焚毁。北寺巷的关帝庙，是光绪三十四年（1908年）辛亥革命前轰动全省、震惊京师的“蒲案”中知县李体仁大捕学生的地方。民国时期，设过戏院和

法院，解放初设立县医院，现在是县广播站和广播电视台。原逊志的府第，在30年代卖给了孙辅臣，先后设立了剧院和面粉厂。解放后，改建为大礼堂，设立了党校，80年代改为县政府招待所。东槐院巷原司令部，解放初为中共蒲城县委机关，现为粮食局。文昌宫改建为电影院，东槐院小学原址系清代考院。

建国后四十年的重大变化，可归纳为八条：

一、居民生活提高，白面已经成了日常主食，副食品供应的品种和数量，均有显著的增加。

二、自五十年代开始，县城居民用上了电灯，夜幕降临时，各条大街路灯通明，用煤油、菜油点灯的历史已成过去。

三、医疗卫生事业发展迅速。1948年旧卫生院仅有医生、护士、助产士等五人，没有病床设备；60年代初，在北关建设了一座占地约60亩的县医院，现有楼房两座（另一座正在建设中），共有医护人员172人，病床150张，科室和医疗器械

比较齐全。另外，还有中医院、卫生防疫站、妇幼保健站、产院等。

四、1957年，县城内设立了第一座电影院，设备逐步更新。现在放映电影的场所共有四处。70年代初，建立了电视播转台，电视机日益普及。群众的文娱生活发生了很大的变化。

五、80年代初，县城居民用上了清洁的自来水。1985年，又从几十里外的洛河边，引来了含氟量很低的地下水，人民生活用水得到了改善。

六、城区道路逐步改建、加宽，1988年又新建了长约五华里的尧山路，1989年修建了重泉路。

七、县城至省会、邻县及各乡镇的交通日趋便利，公路四通八达，西安至延安的铁路，西安至山西侯马的铁路，和本县经罕井至铜川的铁路，都经过城郊，未来的交通运输将日趋发达。

八、1953年和1985年，由国家拔款，先后对城内唐、宋塔进行了彻底维修，加强了保护措施。

四十年来的建设成就是有目共睹的，如检讨

得失，仍有值得注意的地方，如城市建设缺乏长远的总体规划，而存在着很大的随意性；没有注意和铁路建设协调发展，甚至背道而驰；对古建筑物的保护工作重视不够，致使一些有价值的古建筑遭到破坏，如城隍庙的衙神楼被拆毁，文庙的大成殿被烧毁；城建工作中，对排水、绿化、美化、公厕设施、环境污染等均注意不够。

损福与杀身

绝肥甘，衣轻暖。不知节者损福；广积聚，骄富贵，不知止者杀身。

——宋·林逋《省心录》

〔译文〕饱食美味的食品，穿着轻便暖和的衣服而不懂得节制的人一定会丧失幸福；大量地积蓄财物，以富贵为骄傲，不懂得停止的人，一定会丧失性命。

〔小说〕人生在世，不能一味地追求物质享受，更不能贪得无厌，骄奢淫逸，否则只能贻害自己。